

Закаленный в боях

Из летописи военных лет

После успешных боевых действий 89-я дивизия была выведена на отдых и пополнение. Закончив проверку боевой учебы, вернулся в штаб командира дивизии Нвер Сафарян. В его кабинет вошел молодой офицер и, попросив разрешения, доложил:

— Товарищ полковник, старший лейтенант Абрамян прибыл в ваше распоряжение для прохождения дальнейшей службы.

Короткая беседа командира дивизии со старшим лейтенантом выяснила, что, хотя офицер и молодой, но уже имеет богатый боевой опыт, как говорится, обстрелян.

Вскоре начались жестокие бои за Новороссийск и Таманский полуостров. Рота, которой командовал Г. Абрамян, действовала на трудном участке батальона, смело громила фашистов, освобождала жилые кварталы города. Командир роты воодушевлял людей словом и личным примером.

Освободив Новороссийск и Таманский полуостров, воины дивизии рвались в Крым.

В холодное зимнее утро 1944

года части дивизии приступили к формированию Керченского пролива. Их действия поддерживали артиллерия и славные советские соколы. Первым на Керченский полуостров высадились батальоны, в составе которых действовала рота Абрамяна. Бои за плацдарм были упорные и кровопролитные, враг часто переходил в контратаку, стремился отбросить и уничтожить советские войска, но героизм наших воинов, их стремление во что бы то ни стало удержать и расширить плацдарм оказались сильнее любого врага.

Воодушевляя воинов батальона, заместителем командира которого он стал, Абрамян говорил:

— Трудно нам, враг жесток и неумолим, но мы должны выдержать, мы должны победить.

Вскоре наши войска, получив пополнение в людях и технике, перешли в решительное наступление и во взаимодействии с Черноморским флотом нанесли сокрушительный удар по врагу. Началось освобождение крымской земли от захватчиков. Батальон, как всегда, дей-

ствовал в первом эшелоне дивизии, проявлял находчивость, умение и массовый героизм.

На освобожденной земле родного Крыма шла упорная боевая учеба. Офицеры обучали молодое пополнение, готовили свои войска для новых боев. Г. Абрамян был всегда желанным у солдат, его появление в ротах вызывало новый прилив сил и энергии. Требовательный и веселый, он быстро находил ключ к сердцам солдат.

Первого сентября 1944 года дивизия получила приказ выехать на фронт. На большом митинге личного состава все выступавшие призывали приумножить боевую славу дивизии.

После шестидневного марша дивизия заняла исходный рубеж у реки Вислы. Успешные действия дивизии отбросили фашистов на запад, и батальон капитана Абрамяна в числе первых вошел в Майданек. Перед глазами открылись чудовищные злодеяния фашизма.

Ненависть к врагу наполняла сердца воинов. После мощного артиллерийского удара прогремело громкое русское «ура»

по широкому фронту. Прорвав оборону врага, дивизия совместно с другими соединениями успешно продвигалась на запад, освобождая земли Польши, и с ходу форсировала реку Одер. Все попытки противника превратить Одер в неприступный рубеж, уничтожить части, находящиеся на плацдарме, потерпели крах. Части дивизии не только удержали плацдарм, но и шаг за шагом расширяли его.

В батальон Г. Абрамяна, находящийся на передовой позиции, почти ежедневно приходил майор Манько — заместитель командира минометного полка, который своим огнем поддерживал действия батальона.

— Я люблю первый батальон, — говорил он. — У этого Абрамяна чувствуешь себя как дома.

Однажды, когда командир и замполит шли по переднему краю, к ним подбежал солдат, комсомолец Самсон Мусаханян.

— Товарищ капитан, разрешите «пойти» к фрицам, хочу знать, чем они дышат...

Абрамян, улыбаясь, сказал:

— Ты же вчера притащил немецкий пулемет.

А потом добавил:

— Хорошо, идите.

Прошли долгожданные минуты. Самсон вернулся и доложил, что он видел фашистов — перед домом ходят часовые, а рядом копают траншеи.

— Разрешите, товарищ капитан, провести телефонную линию и корректировать огонь нашей артиллерии.

Капитан радовался, что в батальоне служат такие отважные люди, как Самсон.

Любовь к людям, забота о них были одними из замечательных качеств молодого комбата. Остро переживал он гибель боевого друга, замполита Арсена Ованесяна — бывшего до войны директором школы в Новом Нахичеване Ростовской области.

В середине апреля 1945 года после мощной артиллерийской и авиационной подготовки советские войска прорвали оборону врага и стремительно двинулись на Берлин. Батальон наносил решительные удары по врагу и 2 мая совместно с войсками дивизии вошел в Берлин. Григорий Саркисович Абрамян заслужил 15 боевых наград.

После победоносного завершения войны Абрамян продолжает службу в рядах Советской Армии, успешно окончил Военную Академию имени М. В. Фрунзе.

... Каждое утро с юношеским задором шагает он по улицам Еревана. Идет на службу боевой офицер, готовый в любое время грудью встать на защиту любимой Советской Родины.

М. КАРАПЕТЯН,
подполковник.